

El Porvenir Castellano

Año XVII.—Núm 1.404

SUSCRIPCIÓN: Año.
España, seis pesetas.
Extranjero, doce id.
Número suelto, diez cts.

Franqueo concertado

Se publica lunes y jueves.

Toda la correspondencia al Administrador, Apartado de Correos, número 16

ESTE PERIODICO LO DIRIGE UN CONSEJO DE REDACCION

SORIA. 16 de Agosto de 1928.

CAUSAS

Perecer es preferible...

Ni Dios, con su poder infinito, es bastante para hacer o cambiar la característica especial y su género de la fama española.

Contra su barroqueña constitución no prevalecen acciones, ni otra cosa que su voluntad de estar en la de arrojar de cabeza o en manada por un precipicio de altura inmensa.

La misma muerte nada significa si para evitarla tenemos los españoles que deponer algo que constata a la incógnita que nos caracteriza.

¿Estar conformes con los principios de la autoridad que dimanan del poder; reconocer que este Gobierno es el mejor de los habidos en España desde hace muchos años; aquilatar la labor de este coloso de la voluntad y del civismo que se llama D. Miguel Primo de Rivera; reconocer el valor incalculable de ese enorme ministro de Fomento que ha hecho en cinco años y que puede hacer en otros cinco, más y más útil labor nacional, que la pretendida por cien anteriores regidores de aquel departamento; aceptar como exquisita la obra del joven ministro del Trabajo de cuyo haber limpio y transparente jamás se olvidarán la creación y el funcionamiento de los comités paritarios; tener por plausible la avanzada templanza y el trabajo abrumador de ese Ministro de Hacienda que sube a los templos mercantilistas, a los palacios de las riquezas fastuosas y a los sitios todos donde existe amasamiento de dinero para hacer restituir al Tesoro público lo que ha de menester para hacer frente a las públicas necesidades de la Nación; dar por meritoria y excepcional la labor conjunta de todo el gabinete que gobierna a España reconociendo que no tiene parecido ni admite comparación con aquellas otras que se suceden espectrales desde el triste año comienzo inolvidable del siglo que vivimos? Primero que esto, tributo a la verdad y a la justicia, los españoles tenemos que saber que somos exclusi-

vos en nuestras manifestaciones, y estas manifestaciones son conformes con nuestra especial manera de ser, apretándose en la diatriba y en la controversia, jamás siendo aceptadores tácitos de realidad alguna.

¿Qué importaban a las violencias de nuestros ímpetus raciales, aquella videncia espiritual del inmortal Pi y Margall preconizando la necesidad de hacer luz en la noche tenebrosa de nuestros hermanos de las Antillas, concediéndoles la ciudadanía a que tenían tanto y tan justo derecho, si estas concesiones que no eran dádivas, suponían la templanza de nuestra indomitez?

¡Ah, la indomitez española! Esa indomitez de caballo campero Argentino, no acepta el halago, nada le es el cariño prodigioso con afán: a su instinto bravo no le somete sino la acerada rueda de la espuela vaqueril cuando ha rajado la piel de su vientre y se ha rendido al dolor.

Así entonces, aceptó, para ser el español invencible la espuela norteamericana, como aceptó el espectáculo de aquella reintegración de esqueletos humanos, restos de política indómita sostenida años y años en las maniguas cubanas y las ardorosas y bravas regiones filipinas.

Así hoy, ante el espectáculo consolador del gobierno actual que llena de luz las sombras de Africa quitando del alma nacional el peso abrumador de un tributo de sangre que nublaba ya los ojos de muchísimas santas madres españolas; que calma el hambre y sed de justicia del pueblo haciendo que se escondan en los palacios y en los rincones más profundos, aquellos viejos gladiadores de una política desequilibrada y vanal; que abre a la cultura nuevas fuentes; que equilibra la vieja deuda y permite a la hacienda pública desenvolver sus principios de equidad tornando a la colectividad su propia sangre hecha canales y caminos y satisfaciendo otras delicadas atenciones

siempre muy desatendidas; que da a España puesto de honor en el concierto internacional; que temple las iracundias demoleadoras de una multitud desenfrenada en el desequilibrio de sus pasiones; que hace la paz y por doquier ondea el lábaro del trabajo indicando su religión como la única posible para poder vivir.

Pues esto no es nada aún. Vive en nuestra sangre un microbio, que la ciencia médica no ha podido calificar, pero que nos hace refractarios y rebeldes a la aceptación de cualquier principio de Justicia si para ello ha de claudicar el menor pensamiento propio. Cualquier ciudadano de café o jugador de mus sabe perfectamente, no lo supone, lo sabe, que él, llevado por arcano casual a las esferas del poder haría o superaría la labor del gobierno actual sin la menor violencia, sin el esfuerzo más pequeño.

Claro es que antes también lo hubiera hecho mejor que Romanos, y que todos los ones de aquella felizmente pasada y enterada época yernocrática.

Pero aún hay mayor calamidad que esta manera de ser, para la que con alguna irreverencia pero gráficamente expresada, hemos tenido al empezar una alusión divina y es la profanación al culto idealista de algunos, como nosotros y este modesto PORVENIR CASTELLANO, entusiasmados y por ende fervorosos en el culto a Primo de Rivera.

La aceptación y el reconocimiento de esta labor gubernamental, su acatamiento y defensa entusiasta no puede ser limpia de mácula, no puede ser obra del corazón, no estará exenta del eterno espíritu mercantil que reina y preside las manifestaciones todas de la vida de relación.

Por el contrario la versátil y acomodaticia conciencia colectiva inmediatamente de nacer la opinión, noble y desinteresadamente, un peregrino sambenito, y, hace al hombre y al periódico reo de un delito de cohecho o de detentación sino de otro delito, grave por la indignidad que supone su comisión.

No hay posibilidad, para la fauna ibérica, si lo manda el mayor poder, encontrar hombre sano con opinión sana. Forzosamente, fatalmente, la opinión como la fruta es hija de una oferta.

Inútil es que nuestra modestia realmente reconocida pretenda debatir la pureza de una intención elevadamente soriana y española contra las embestidas de un clamor colectivo, que nos sale al paso como en aquellos otros momentos solemnes ya aludidos le salía a la razón profética de un titán de la honradez y ecuanimidad política, pero si es inútil y pretenciosa la lucha no lo será tanto la nueva reafirmación de nuestra fé, proclamada a todos los vientos hecha de bronce y muy por encima de aquellos que aparentan, egoistas y faltos de fé, no conocernos para no crear el vínculo de hermanos en el ideal.

Por la Patria y por Primo de Rivera se puede ser tonto, lo que no se puede ser español de la fauna antigua.

Este periódico no lo será.

EL RECUERDO

Gentil vecina del herboso valle,
Amiga bella, cual ninguna otra
Tan complaciente, intelectual y buena.
Joven esbelta.

Mi lira pobre lanza estrofas lánguidas
De voz quebrada y funambulesca
Cuando te pasas frente al numen mio
Cual busto egregio.

El fiel recuerdo que yo guardo tuyo
No es el ímpetu de un flirte imbecil
Que busca el hombre de concupiscencia,
Más bestia que hombre.

Es un recuerdo de pureza lleno,
Tan romántico, tan sublimemente
Bello, que se ha de encontrar bien grabado
Siempre en mi pecho.

Lote.

Ya no faltará carne.

El dignísimo señor gobernador civil interino, don Luis Llorente, haciéndose eco de cuanto lleva dicho EL PORVENIR CASTELLANO en la cuestión de la falta de carne en los establecimientos que se dedican a este negocio, muy principalmente en la falta de carne de ternera, sobre todo los domingos y lunes, citó el martes último a los carniceros para que acudiesen a su despacho oficial.

Reunidos todos, el señor Llorente expuso cuanto llevaba escrito este periódico, y que él había comprobado, manifestándoles a la vez que lo sucedido, ni debía, ni podía seguir ocurriendo, ya que era imprescindible llenar en este aspecto las necesidades de la ciudad.

Los industriales contestaron al señor Gobernador civil en el sentido de lo imposible que se hacía en muchos casos la adquisición de terneras por su transporte a Soria y por su precio, a la vez que por la escasez.

Aludieron también a las malas condiciones del Matadero (de ellas nos hemos ocupado recientemente) terminando la reunión con el compromiso de los industriales de que en lo sucesivo ya no faltará carne de ternera.

Que así sea es lo que nosotros deseamos ya que con ello no solamente se ha de atender al abastecimiento público, sino que los mismos industriales obtendrán con ello las ganancias que legalmente les corresponda y que es justo obtener.

Aplaudimos como merece el celo desplegado por el señor gobernador civil.

En cuanto a las condiciones del Matadero, cuya reforma es una de las necesidades más urgentes de Soria, ya hemos tratado de ellas en

este periódico, y hemos de continuar exponiendo nuestro modesto criterio en números sucesivos, ya que seguimos entendiendo que es una obligación de la prensa el señalar deficiencias para que luego sean corregidas por quienes pueden y tienen el deber de hacerlo. Y por hoy, no va más.

La Cerveza del Norte
Es la mejor

¡Esa Fuente!

Verdaderamente peregrino es lo que ocurre con la fuente reformada en el paseo de la Alameda de Cervantes.

El que estas líneas escribe ha sufrido las consecuencias de que uno de sus hijos, debidamente vigilado, pues siempre va acompañado de persona mayor que le cuida al ir a beber agua en tal fuente haya caído a su pilón.

Si fuera este el único caso, podría ser discutible, pero son otros niños más, los que han sufrido los mismos remojones y también al resbalar han sufrido mojaduras algunas personas mayores.

La fuente del paseo desde que existe, ha estado siempre destinada a llenar la necesidad, que desde luego se siente en él, especialmente en la época que se utiliza, que es la del verano.

De esa fuente se surten de agua muchos vecinos de Soria, así como también numerosos niños acuden todas las tardes, a ella, para saciar la sed.

Podría ser de estilo moderno, antiguo, o como sea, pero debió tenerse muy en cuenta al hacerse las reformas, las necesidades que tenía que llenar. Y los peligros que debían obviarse.

Y si el deseo de los que la idearon es que solo sirva de adorno, pues que acuerden y hagan pública la absoluta prohibición de utilizar sus aguas; lo que también pueden evitar colocando garfios punzantes en los caños, como en los botijos, para no verberar a morro.

Se ha venido señalando el peligro; hasta ahora todo ha quedado reducido a unas cuantas mojaduras; no sabemos mañana si como consecuencia de estas o por accidente de mayor importancia podrá ocurrir otra cosa que pudiera ser irremediable.

Y ya que se gastan muchas pesetas en reformar los jardines, que estas no sirvan para crear en ellos peligros mayores que los que representaban los tan combatidos y bien quitados alambres artificiales...

Vale mucho más prever lo que pueda ocurrir que después lamentarlo.

Banco de Aragón

ZARAGOZA

Sociedad Anónima fundada en 1909

Capital: 20.900.000 de pesetas

Reservas: 4.800.000 » »

TOTAL 24.800.000 » »

SUCURSALES

Acañiz, Almazán, Ariza, Ayerbe, Balaguer, Barbastro, Burgo de Osma, Calatayud, Caminreal, Cariñena, Caspe, Daroca, Ejea de los Caballeros, Fraga, Huesca, Jaca, Lérida, Molina de Aragón, Monzón, Sariñena, Segorbe, Sigüenza, Soria, Tarazona, Teruel, Tortosa.

Banca. Bolsa. Cambio.

CAJA DE AHORROS

Ascienden las imposiciones en 31 de Mayo, a Pesetas 31.573.665'32.

Los imponentes de la Caja de Ahorros de este Banco tienen, además de la garantía de sus capitales, la del capital y reservas del Banco, que ascienden a VEINTICUATRO MILLONES OCHOCIENTAS MIL PESETAS

Calle de Ejea, núm. 3.—SORIA

Grandes almacenes de Maderas

SERRERIA MECANICA

Cemento, Yeso, Teja y Ladrillo

VINOS AL POR MAYOR

(Previo aviso se sirve a domicilio).

Exportación a provincias con camiones de la Casa.

Domingo Modrego

Tejera, 32.

SORIA

Teléfono, 41.

Burgo de Osma en fiestas.

El viaje

Corre veloz el automóvil que nos conduce a esta villa, cabeza de partido judicial, que está considerada como la de mayor importancia de nuestra provincia.

Los árboles de la hermosa carretera simulan venirse encima en el vertiginoso correr de nuestro coche, que parece darse cuenta, de que conduce a hombres, que también aprecian el minuto a fin de realizar la labor informativa que se les encomendó.

Un alto en el camino

Cuando más rápido es nuestro caminar se nos requiere para que paremos esta que pudiéramos llamar de verdadera carrerada de resistencia.

Una señora y un caballero están en la carretera junto a un coche Renault, parado, según nos dicen por falta de gasolina.

Nos manifiestan se dirigen a Soria, a nuestra querida ciudad, para pasar unas horas, unos días con sus familiares los señores de Hernández.

Respondiendo a nuestra característica, queremos ceder diez litros de aquel líquido; no les es suficiente para llegar a la capital; generosamente ofrecemos nuestro coche; el ofrecimiento es aceptado y después de media hora llegan al coche parado los bidones llenos del para los viajeros que tuvieron que interrumpir su marcha, el preciado líquido.

Expresiones de reconocimiento, apretones de manos, y los dos automóviles en dirección contraria, reanudan su marcha.

Llegamos al poco rato a Burgo de Osma, altamente satisfechos de haber podido poner término a la involuntaria parada, de los que no en balde reclamaron nuestro auxilio para ponerle término.

Sorpresa.

De antiguo conocíamos la Plaza Mayor de esta villa, y al entrar en ella no podemos menos de quedar completamente sorprendidos.

La plaza enguñarrada con la fuente que servía para distintos usos, en la actualidad puede decirse que no existe; todo está cambiado, todo se ha transformado.

Hoy esta plaza puede calificarse sin ningún género de duda como la mejor, la más bonita y la más artística de todas las de la provincia.

El guijarro ha sido sustituido por un suelo de cemento que se halla bien cuidado y perfectamente limpio.

En su centro existe un gran círculo y en medio de él, una fuente que refleja blanquitos colores metálicos, vierte las aguas de su copa monumental en el artístico depósito que la rodea.

Jardines modernos, matizados con el colorido de bellísimas flores y gran número de plantas ofrecen un fantástico aspecto.

En la parte derecha de la fuente un surtidor giratorio pausada, lentamente hace entrelazarse, numerosos hilillos de agua que al elevarse a los brillantes rayos del sol de esta tarde estival, producen irizados colores, y caen estas menuditas gotas de agua sobre las flores vivificándolas, para desprenderse de ellas después despacio, como si sintieran pena de dejar el precioso y aromático estuche, en que pasaron un momento.

Airosas columnas plateadas, de trecho en trecho colocadas, a la vez que le prestan adorno y le dan vistosidad, sirven para que de los

dobles brazos curvados en que terminan, penden unas bonitas bombonas extremadamente blanquecinas, dentro de las cuales se hallan colocadas potentes nitrinas que en la noche la iluminan profusa y grandemente.

El gran cuadrilátero que forman los soportales y la carretera sirven a la plaza de grandioso marco, en el cual, resalta el vetusto y artístico edificio en que se halla emplazado el Hospital Provincial y el también magnífico en que se encuentra emplazada la Casa Consistorial, en cuya terminación resalta la figura del Sagrado Corazón de Jesús, con sus brazos extendidos, que parecen estar abiertos para con ellos proteger a esta simpática villa.

En todo momento observamos que los numerosos y cómodos bancos de cemento que en su parte derecha, han sido construidos, son totalmente ocupados.

A nuestra memoria llega el recuerdo de Soria y al comenzar inmente comparaciones, alejamos de esto nuestro pensamiento; no queremos amargarnos la vida en estas horas, en que todos se preparan sin distinción de clases, a celebrar sus tradicionales fiestas; tanto más cuando se nos afirma que esta gran reforma, estos bellos jardines han costado una cantidad pequeña, insignificante en relación con la grandiosidad y belleza que representan.

En el Casino

Burgense.

En la noche del martes la Sociedad Casino Burgense que la componen unos doscientos vecinos de la villa, celebran su más cómoda y adecuada instalación y esto lo hacen con la celebración de una velada musical altamente artística y para cuya celebración no se ha omitido gasto alguno.

Esta velada, así como los sucesivos conciertos y bailes que han de celebrarse durante los días de fiestas están a cargo del elenco musical que dirige el aplaudido pianista y compositor, hijo de esta provincia, D. Patricio Muñoz Aceña (Keppler-Lais) y que está compuesto por el violinista D. Gustavo H. Pagán; violoncellista Apolinar Caneja, y músico encargado del Jaz-ban D. Rafael Gorgé.

El hermoso salón del Casino, está completamente lleno, y en él resalta la gran belleza de las señoras burgenses que con ella contribuyen a dar mayor realce a la fiesta.

Prescindimos de nombres, por que seguramente tendríamos que incurrir en las omisiones que queremos evitar.

La labor de los artistas es premiada con grandes y prolongadas ovaciones, y la fiesta termina a hora avanzada de la noche.

La importancia del concierto musical lo demuestra el programa ejecutado que insertamos a continuación:

- 1.º Ecos españoles, pasodoble, Marquina.
- 2.º Cavallería rusticana, fantasía, Mascagni.
- 3.º Jearing foxtrot, Joumans.
- 4.º Sevilla, sevillanas, Albéniz.
- 5.º La cigüeñita, tango, Keppler-Lais.
- 6.º La Alegría de la Huerta, fantasía, Chueca.
- 7.º Serenata, Kubetit, violín solo.
- 8.º Clavelos, pasodoble, Muñoz Aceña.

Comienzan las fiestas.

En la mañana del miércoles recorren las calles tocando alegre diana los célebres dulzaineros del pueblo de Vildé, y después al propio tiempo que se disparan cohetes, bombas y morteretes, hace su entrada tocando un bonito pasodoble la banda de música de Morón de Almazán, que dirige el señor Pérez Heras.

El Rosario

Con gran solemnidad se ha celebrado la procesión y rosario dedicado a la Virgen.

Presidió el Ilmo. y Revdo. Prelado de esta Diócesis don Miguel de los Santos Díaz Gómera, con las Autoridades locales.

Después en la Iglesia Catedral se cantó una hermosísima salve que fué escuchada por numerosos fieles.

De toros.

Los toros que han de lidiarse en las dos novilladas anunciadas, son grandes, bien criados, de buen armamento y muy finos.

Como para volver locos a los fenómenos taurinos si la bravura responde a su tipo.

Para la primera novillada hay gran animación.

Si alcanzamos, daremos telefónicamente el resultado de esta.

En el número próximo daremos un interesante artículo, al que seguirán otros, para hablar de las aspiraciones de la Villa del Burgo de Osma.

Fiestas en Vinuesa.

También la hermosa villa de Pinares celebra con mucha animación sus fiestas, que comenzaron ayer miércoles.

Para presenciarlas han llegado buen número de familias forasteras.

Las funciones religiosas celebráronse con gran solemnidad.

Por la tarde en la función de la Vela, el amplio templo de Vinuesa estaba abarrotado de fieles.

Antes de la función religiosa, hubo bailes en la plaza Mayor, amenizados por la dulzaina y por la banda de música provincial, al frente de Bernardo Ballenilla.

La tarde, muy desahogada, dió motivo para quitar brillantez a este festejo público.

Fiestas en El Royo

El pintoresco pueblo de El Royo celebra igualmente con mucha animación su fiesta mayor.

Ayer, después de las funciones religiosas, hubo grandes bailes amenizados por dulzainas y por la banda «Lira Numantina», que dirige el joven Francisco García.

Al igual que en Vinuesa, lo desahogado de la tarde y de la noche quitó a los espectáculos públicos alguna brillantez.

Por la noche, nuestro paisano Santiago Amezua, con el disparo de algunas bombas, anunció el comienzo de los bailes y de las sesiones cinematográficas al aire público.

No importa que la noche esté fría. En breves momentos el vecindario de El Royo y Derroñadas se congrega en la plaza del pueblo. Se ven ya muchos abrigos.

Empiezan los bailes. El operador del cinematógrafo Jesús Pascual pasa una bella cinta de actualidades que gusta.

Otro baile, para dar a conocer nuevamente la película hecha en América por los hijos de El Royo y Derroñadas. El mismo interés que el año anterior.

La cinta pasa todo lo despacio que permite el aparato y el público muestra deseos de volverla a ver.

Otro baile y nuevas cintas.

¡HAY QUE QUITARSE EL SOMBRERO... ANTE EL INSUPERABLE APERITIVO QUINA-CALA



FRANCISCO DE CALA - JEREZ DE LA FRONTERA

JEREZ - QUINA - CALA

El VINO DE QUINA CALA, siendo Vino de Jerez con Quina calisaya, preparado según una fórmula del médico que subscribe, constituye un poderoso

APERITIVO, TÓNICO Y RECONSTITUYENTE

indicado en la anemia, clorosis, debilidad general, neurastenia, convalecencia de enfermedades graves, fiebres infecciosas y principalmente en las fiebres palúdicas.

Tomado con agua resulta un excelente refrigerante, muy utilizable en los países cálidos como bebida-usual.

Firmado: **Dr. Alvarez Antón**

Pida usted siempre un QUINA-CALA, en Hoteles, Balnearios, Casinos, Cafés, Bares, Confiterías, Colmados, etc.

Automóviles de alquiler

Gran servicio en coches de Lujo y Omnibus

Siempre precios económicos.

Gabriel Liso

Numancia, 2.-SORIA Teléfono, 122.

Dirección telegráfica «AUTOMÓVILES»

Registro civil.

DE LUNES A JUEVES

NACIMIENTOS:

Alejandro Miguel Hernández Solsona.
María Dolores Enciso Martínez.
Telosforo Millán de Gregorio.
Asunción Tejero Chamorro.

DEFUNCIONES:

Felipa Gaya García.

MATRIMONIOS:

Ninguno.

Noticias

Fiestas de San Saturio.

Los toros para la corrida grande

El empresario Sr. Sanz, ha expuesto al público las fotografías de los seis magníficos ejemplares de la ganadería de Veragua, que serán lidiados en la corrida grande de nuestras fiestas.

La presencia de los toros ha gustado de manera extraordinaria.

Creemos que Villalta, Chicuelo y Armillita, los «ases» contratados, tienen donde poder hacer poezas y divertir, «a lo grande» al público que seguramente llenará todas las localidades de nuestra plaza.

«Generación Consciente»

Realmente, esta Revista justifica la acogida entusiasta con que el público selecto y estudioso acoge a cada uno de sus números, pues cada vez su texto es más ameno, más interesante y más valioso por los trabajos científicos que integran sus 48 páginas. El de Agosto es verdaderamente un alarde de buen

AGENCIA DE

Pompas Fúnebres

Este establecimiento, se encarga de todos cuantos asuntos se relacionen hasta dar por terminado el enterramiento, tanto diligencias como cajas mortuorias

CARLOS ANGEL ARANCON

Para avisos: Plaza de San Pedro, números 1 y 11

SORIA

A. R. VALDESPINO Y HERMANO

JEREZ DE LA FRONTERA

AMONZILLADO INOCENTE: XEREZ QUINA

Estas especialidades no se sirven a granel

Nuestro XEREZ QUINA no es el más barato pero sí el mejor

POR TELEFONO

Informaciones de todo el mundo remitidas por nuestro corresponsal en Madrid.

Madrid 16, (m.)

El viaje del Presidente Un banquete de 1 500 cubiertos.

Todos los periódicos dedican grandes espacios al discurso que el general Primo de Rivera ha pronunciado en el sanatorio de Oza (La Coruña) después del banquete con que la Unión Patriótica coruñesa le obsequiaba.

Entre otros párrafos, dijo el presidente que la patria grande se ha de hacer a base de la Unión Patriótica, que ha de dar al país

cumbre del famoso pico de Urbión para pedir al Señor el feliz éxito de una obra grandiosa que se piensa allí llevar a cabo y que ha de ser el principio de otros proyectos que se proponen:

Si el día 22 reinase viento Norte amenazando tormenta o lluvia, se dejará para el sábado 25, y si este día continuasen tales accidentes atmosféricos, se verificará el lunes 27; en caso de no poder realizarse el día 27 volvería a anunciarse oportunamente.

Los incendios en los montes.

Otro incendio se produjo días pasados en nuestros pinares.

Según parte de la Guardia civil, se han quemado en el monte de Herrera, unas 20 hectáreas de terreno, resultando sofocados unos dos mil pinos y 350 enebros, cuyas pérdidas suman unas 5500 pesetas.

Por suponerlos autores del incendio han sido detenidos los pastores Victoriano Gómez y Melquiades de Pablo, los cuales han incurrido en contradicciones al prestar declaración.

Las cordernices

Ayer, primer día de caza de cordernices, salieron de Soria unas 200 escopetas, que entablaron singulares combates en los campos de la provincia.

Hubo muchas víctimas. Tres obreros del S. M. eligieron por campo de acción las proximidades de la fuente de la Teja. A uno de ellos le reventó la escopeta y fué curado en la Casa de Socorro de lesiones de pronóstico reservado en la mano izquierda.

En este asunto intervienen las autoridades.

de una Constitución, que no se si será igual, parecida o diferente a la pasada; pero que no necesitaremos copiar de ninguna parte, por que España ha tenido y tendrá siempre suficiente originalidad para dictar leyes nuevas.

Contestando a unas palabras del Sr. Fraga dice que se ha dado a conocer el pacto Kellogg a nuestro país para que éste diera su opinión siendo muchas las atenciones recibidas del Extranjero, y una de las más importantes es la de que el propio embajador de los Estados Unidos ha hecho un viaje desde San Sebastián a Mondáriz dejando a su esposa bastante enferma, para darle cuenta del planteamiento y desarrollo del citado pacto, cosa que prueba la consideración que se nos tiene hoy, y que nunca habíamos recibido. Podemos estar orgullosos de ello.

La huelga sevillana.

El gobernador civil Sr Cruz Conde ha manifestado a los reporteros que la huelga se va solucionando y que ya entraron al trabajo la mayoría de los obreros.

El alcalde ha hecho un llamamiento a los obreros para que se aparten de los elementos extraños que los conducirán a la ruina llevando de tristeza y lágrimas sus hogares.

El puerto de Sevilla.

Las obras del puerto de Sevilla, acordadas en el último Consejo de ministros costarán 42 millones de pesetas, y con las reformas se convertirá el puerto en una dársena de 11 kilómetros, rodeada de todo género de seguridades y garantías para los barcos de mayor calado.

Ultima hora

Madrid, 16 (4 l.)

El Sr. Martínez Anido

En el expreso ha regresado a la Corte el Vicepresidente del Gobierno Sr. Martínez Anido.

También ha regresado a Madrid el encargado del ministerio de Hacienda Sr. Amado.

Este ha manifestado que no es cierta la noticia publicada por al-

gunos periódicos referente a una Junta celebrada por el Monopolio de Petróleos.

Ayer en Santander

Una gran tormenta de agua, inunda las calles.

Ayer en Santander se desencadenó una furiosa tormenta de agua que en breves momentos anegó algunas calles.

En la de Pi y Margall sobre todo y en la de San Francisco, el nivel del agua alcanzó un metro.

Los bomberos bajaron denodadamente en algunas casas para achicar el agua.

No se conocen desgracias personales.

¡Cuidado con los helados!

Dicen de Palma de Mallorca que por tomar helados en malas condiciones se encuentran enfermas 179 personas.

Hoy jueves hubo una defunción y 26 altas.

El crimen de un enfermo

Mata a una anciana, hiere gravemente a otra, y después se suicida.

Telegráfan noticias de Santander acerca de un horrible suceso.

En el sanatorio Morales se hallaba un enfermo neurasténico, hijo de distinguida familia

En un descuido de los enfermeros, el autor del trágico suceso que se llama Manuel Hernández, mató con un cuchillo a una anciana, hiriendo gravemente a otra.

Después, el desventurado enfermo se dió un enorme tajo en el cuello, matándose.

El suceso ha causado en Santander honda emoción.

Crouseñas

Burgo de Osma.

(Noticias de nuestros redactores)

LA CORRIDA

Para no perder el correo la publicamos tal como vienen los telegramas.

Plaza presenta admirable aspecto; tendido mujeres hermosas prendidas mantilla andaluza; palcos bellezas estupendas; hora oficial ocupa palco presidencia Severino

Jiménez primer teniente Ayuntamiento acompañale autoridades; hecho despejo salen cuadrillas recibidos aplausos.

Primero.

Negro zaino, terciado, corto de pitones, a los primeros capotazos se vence por lado derecho, siembra pánico en cuadrilla, Franco lo lancea superiormente, toro no quiere nada y se declara manso gran herradero.

Franco es ovacionado; Noain por la cara gran miedo; al cambiar suerte no han llegado ban erillas; el público protesta, gran escándalo se interrumpe la lidi diez minutos, (sin comentarios) Rehileteros pasan las negras; el torillo de cuidado; al fin y como Dios quiere, salen del paso; el gordo es aplaudido; el toro manso hasta el tuétano, pasa a las manos de Lorenzo Franco que nada puede hacer sino demostrar grandes deseos de quedar bien y poner valentía en el; empero se le aplaude.

En la primera ocasión dá un pinchazo; (palmas); una entera que se aplaude. Descabella. Ovación.

Segundo.

Como el anterior negro menos grande y descarado de p tones más manso que el anterior también hace cosas feas y tampoco los maestros hacen nada. Noain sufre un achuchon serio y se le quitan las ganas torear; público sufrido abuchea al matador tocándole palmas a Franco que torea a la verónica estupendamente; nada en banderillas sino no es hacer reír al público; Noain foxtrot que público corea; el miedo de Noain hace época en la plaza; en tango permanente se distrae por cuenta propia toreador; varios pinchazos a distancia y tres avisos.

Tercero.

Dura una hora y media consulta presidencia, Noain que es amonestado severamente por matar toro anterior después tercer aviso sale tercero de un tamaño peso y edad como para la corrida de Beneficencia de Madrid; Lorenzo Franco monumentalísimo, ovacionaza; descabella; un éxito grande empuñecido por nerviosidad cuando suena un aviso descabella, palmas.

Cuarto.

Como sus hermanos, negro y como el anterior, enorme; un toro con todas las de la ley; Noain lancea templando siempre por el lado derecho; el público aplaude; Franco mariposea pero no nos recuerda a Marcial; Noain toma banderillas, en los tercios cambia sin clavar; luego al cuarteo e ava un par. El toro no está para florituras. Acosa al matador que está en peligro; faena valiente, pases pecho, y una estocada delantera y ladeada dá fin a la corrida soporífera.

NUESTRO FOLLETON (2)

PRESIDENCIA DEL CONSEJO DE MINISTROS

REAL DECRETO SOBRE CIRCULACIÓN

b) Los automóviles se atenderán a las reglas concretas que para estos vehículos se expresan en este Reglamento.

c) Los cruces de vehículos que circulen en direcciones contrarias se harán siempre siguiendo cada cual su mano derecha, marchando éstos por las zonas que les correspond y separados todo lo posible del eje de la vía.

d) Cuando un vehículo de mayor velocidad con relación al otro, marchando en el mismo sentido, alcance a éste y se proponga pasarlo lo hará siempre por el lado de la izquierda, después de cerciorarse que no hay para ello obstáculo alguno ni vehículo que, acercándose en dirección contraria, lo impida o dificulte volviendo a ocupar la zona de la vía que le correspond. Excepcionalmente, los conductores de vehículos a telantarán por el lado derecho a los coches de tranvías cuyos carriles se hallen colocados en el centro de las vías públicas en las que la circulación de vehículos se efectúe en ambos sentidos.

En tales casos se prohíbe terminantemente que adelanten a los tranvías por el lado izquierdo de éstos ocupando la mitad de la calzada correspondiente a los vehículos que circulen en sentido contrario.

La circulación de bicicletas se atará a las reglas que para las mismas

se ordenan

e) Los vehículos que marchen con velocidad superior a 15 kilómetros por hora deberán moderarla en los cruces y bifurcaciones con otros caminos de escasa visibilidad, adoptando las precauciones convenientes para evitar choques, y conservando su mano derecha. Este precepto general es independiente de los que para vehículos automóviles de gran velocidad se establecen en este Reglamento.

Todo vehículo cuya carga sobresalga del contorno del mismo en condiciones susceptibles de producir daños a otros vehículos que circulen detrás de aquél (transporte de maderos largos, vigas de hierro, tuvos, etc.) deberán llevar de noche convenientemente alumbrada la extremidad de su carga, y el alumbrado deberá ser más intenso cuando circule en la oscuridad o haya niebla

f) Cuando dos vehículos hayan de cruzarse en sentido normal u oblicuo, se dará preferencia al que venga por la derecha del conductor, pasando por delante del otro.

g) Todos los vehículos que circulen por las vías públicas durante la noche deberán llevar el número de luces suficiente a fijar su situación y para que puedan ser apercibidos en las dos direcciones del camino. Como mínimo deberá colocarse un farol visible por el frente con luz blanca y por la parte posterior con luz roja, en el lado izquierdo del vehículo. Cualquiera que sea el número de luces deberá verse siempre por la parte posterior una luz roja. Las luces deberán encenderse a partir del 16 de Octubre hasta el 15 de Abril, desde media hora después de la puesta del sol hasta media hora antes de la salida del mismo, y en el resto del año desde una hora después y una hora antes, respectivamente, de la puesta y salida del sol.

En los pasos subterráneos, cuya longitud exceda de treinta metros y no estén iluminados suficientemente, así como en los casos de niebla o cerrazón, se encenderán siempre las luces.

En el caso de transporte de mises, telas u otras materias que pudieran hacer peligrosa la fijación de la luz al carro, ésta deberá llevarse a la mano

Débiles

tomad el
acreditado

Elíxir Callol

que da Vida y Juventud

Es { rápido
científico
agradable



PROBAD Y EXIGID
LOS CAFES MARCA

Rey Wamba

AYUSO -- TOLEDO

EL ANIS DE MODA

Anis Favorito

Probarlo una vez es adaptarlo para siempre.
De venta en todos los principales establecimientos.

Francisco Díaz y Compañía,

CARINENA (ARAGON)

Casa BELTRAN

Estudios, número 1. (Frente a su antiguo Comercio.) SORIA

Almacén de Coloniales
Fábrica de chocolates.
Especialidad en
jamones y embutidos.

Dado los buenos artículos de esta Casa, la calidad y peso de los mismos, se recomienda por sí sola y buena prueba de ello es la preferencia en que el público la tiene.

Depósitos en el mismo local.

PEDRO BELTRAN

Academia especial

de Corte moderno y confección para señoras y señoritas, dirigido por la profesora doña

Guadalupe de la Mata

En esta Academia se corta y confecciona toda clase de prendas, desde la canastilla de recién nacido, hasta la levita sastre para señora. Estando facultada para dar títulos

Admite cuantos encargos se le hagan.—Numancia, 6, 1.º, Soria.

Cerveza del Norte
es la mejor.

BAR 'FORD'

DE

Fausto Hortelano

Plaza Mayor 14.—SORIA

Cervezas y refrescos.

Licores de las mejores marcas

Vermouth:

Legítimo Cinzano o Rossi:

Con aceitunas o anchoa, 0,20

CAFE

Señores Impresores

Pasta Blanca para Rodillos. La mejor. Fábrica de Abdón Pérez.—Proveedor de las principales imprentas de Madrid y provincias.—Fuente del Berro, 8, teléf. 54-074

MADRID

ANIS "LAS CADENAS"

Hijos de Pablo Esparza. Villava (Navarra).

Café, Mariscos, Aperitivos, Cervezas Bocadillos
Las mejores marcas de licores

GRAN BAR Herminio Gil Arancón. TELÉFONO, 115.
- DE - Canatejas, 70! - SORIA -

Vermouth que se despacha: legítimo { Martini Rossi
Cinzano
Fábrica de Gaseosas y Jarabes LA NUMANTINA

FORD

El automóvil universal

Agencia autoriza la

Neumáticos.—Macizos.—Accesorios.—
Taller de reparaciones

Gonzalo Ruiz.

TELÉFONO, 77.—SORIA

Banco Hispano-Americano.-Madrid.

Capital: 100 millones de pesetas.

FEDERADO CON EL BANCO DE SAN SEBASTIAN
SUCURSALES EN

Albacete, Alcoy, Alicante, Antequera, Badajoz, Barcelona, Bilbao, Cabra Cáceres, Cádiz, Calatayud, Cartagena, Castellón, Córdoba, Coruña, Ejea de los Caballeros, Figueras, Granada, Huelva, Huesca, Jaén, Játiva, Jerez de la Frontera, Las Palmas, Linares, Logroño, Lugo, Mahón, Málaga, Mérida, Murcia, Olot, Orense, Palma de Mallorca, Pamplona, Ronda, Sabadell, Salamanca, San Sebastián, Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife, Santiago, Sevilla, Soria, Tarrasa, Tudela, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Vigo, Villafranca del Panadés y Zaragoza.

EL BANCO HISPANO-AMERICANO, ofrece al público cuantas facilidades pueda desear para las siguientes operaciones:

Compra y venta en las Bolsas de Madrid, Barcelona, Bilbao, París, Londres, Bruselas, Berlín, Nueva York, Buenos Aires, Valparaíso, etc., de toda clase de fondos públicos y valores industriales.

Cobro y descuento de cupones de valores españoles y extranjeros.
Cobro y descuento de letras sobre todas las plazas de España y del extranjero.

Compra y venta de toda clase de monedas y billetes de Banco extranjero

Préstamos con garantía de fondos públicos y valores de fácil realización, bien en cuenta corriente o plazo fijo

Cuentas corrientes de crédito con idénticas garantías.

Giros, cheques nominativos, cartas de crédito y órdenes telegráficas de pago sobre todas las plazas nacionales y extranjeras.

Apertura de créditos simples o documentos, por correo o telégrafo.

Cuentas corrientes y depósito en pesetas y moneda extranjera.

Transferencias postales y telegráficas.

Custodia de títulos y valores. Y por último, todas las que son propias de esta clase de establecimientos y cuantas tiendan a facilitar las relaciones mercantiles de nuestra NACIÓN CON LAS DE LA AMÉRICA LATINA

TALLERES TIPOGRAFICOS

DE

EL PORVENIR CASTELLANO

Dirección te'grafica: REGLERO.-SORIA

Confección de toda clase de impresos comerciales.

Impresos comerciales a varias tintas

Tarjetería, Recordatorios, Esquelas funerales,

Libros, Folletos, etc., etc.

Siempre precios equitativos.

Martín Blazquez

CANTERO-MARMOLISTA
Magallanes 28.—MADRID

Admite trabajos para su colocación en el cementerio de Soria y en los de sus pueblos. Lápidas, panteones, sarcófagos, mausoleos, cruces. Especialidad en trabajos de berroqueño pulimentado, Estatuas, bustos y retratos. Baños y fregaderos

Timoteo Ballesteros

SASTRE

Platerías, 14.—VALLADOLID
Uniformes militares.—Sastre de señora y caballero.

Visita Soria varias veces al año

El público lo proclama

Las Pescaderías

de Confianza

REGLERO.—SORIA

CERAS, CAFÉS Y CHOCOLATES

casa de la viuda

Francisco Romero

Benavides de Orbigo (León)

SON LOS MEJORES

Viajante: M. Aseñso.—Jdraque.

Cándido D. Aparicio

ESCUULTOR-MARMOLISTA
Construcciones en mármoles y demás piedras. Especialidad en lápidas panteones, mausoleos y sarcófagos. Valverde, 6, MADRID

Academia de 2.ª

Enseñanza

Bachiller.—Magisterio.—Oposiciones carreras especiales.

Informes el Director H. Vazquez
Plaza de Bernardo Robles, 7, pra-



LA PRIMERA MARCA
VERMOUTH
MARTINI
& ROSSI

AUTOMOVILISTAS

Para capotas que no entro frío, fundas con arreglo a la nueva disposición gubernativa y demás concerniente al guarnecido de automóviles, a precios económicos.

Pidan presupuestos al Tapicero Emilio Yuste: taller, San Lorenzo, (carretera) y Mayor, 16, Soria.

«La Valenciana».

Frutería de Ricardo Pérez

Numancia, 17 y 19, Soria.

Siempre precios reguladores.

Gran surtido en loza y cristal

ELIXIR ESTOMACAL

DE SAIZ DE CARLOS (STOMALIN)

Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo porque quita el dolor de estómago, las acedías, la dispepsia, los vómitos, las diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, la dilatación y úlcera del estómago, siendo utilísimo su uso para todas las molestias del

ESTÓMAGO & INTESTINOS

35 AÑOS DE ÉXITO

5 PESETAS BOTELLA